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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 
Az előfizetési pénzek beküldésénél posta- 

utalványt kérünk használni, mely jutányosabb 

a levélben való pénzbeküldésnél. 

Pest, február 1. 1870. 
(r. 1.) Bevezetés gyanánt azon örvendetes és 

a kormány erélyessége mellett ujból tanuskodó hirt 

kell közölnöm, hogy a miniszterium komolyan meg- 

hagyta a nagy várad kolozsvári vasútvonal épitői- 
nek, miszerint a pályát a kiszabott időre - ha jól 
emlékszem, f. évi május elsőjére – elkészitsék s 
járhatóvá tegyék, különben teljes szigorral fog 
ellene eljárni, és azon büntetés alá veendi, a mely 
a szerződésben kikötve van. 

E büntetés persze csak pénzbirság, de bizo- 

nyára ennek elkerülése is elég ösztönül szolgál 
majd az illetőknek arra, hogy a munkálatokat s 
ezek befejezését siettessék. 

EB szerint második prolongatióról, mert 

egy már adatott, a mennyiben e pályának folyó év 
első napján kellett volna készen lennie, melyet 
utóbbi időkben emlegetni kezdtek némelyek, s a 
melyre a vállalkozók talán áhitoztak is, szó sem 

lehet többé, és ez annyival kedvezőbb Magyaror- 
szág Királyhágón túli részeire, de mireánk is, mert 
annál közelebb leszünk erdélyi testvéreinkhez. 

Alig emlékszem még tárgyról, a mely oly 
zajt ütött volna minden körben — pártszinezet nél- 
kül - mint a kormány egyleti törvényja- 

vaslata. 

Ez a Deák párt tegnapi tanácskozmányán ol- 

vastatott fel, s került előleges megvitatás alá. 

Ma mindenfelé csak róla beszélnek, még pe- 
dig nem a legkiméletesebben. 

A ,Pesti Napló maga is több illiberalis pon- 

tot talál benne, mig az ,Ung. Lloyd4 egész düh- 
vel neki ront, s farsangi tréfának tártja. 

Igaz, farsang van, még pedig — legalább ná- 

lunk – megleheotősen élénk farsang, melyben né- 

mileg megjárja oly bohókás észrevétel is, mint 
a nevezett német lapé, melylyel valószinüleg na- 
gyot akart mondani, de önmagát tette nevetségessé. 

Meglehet, vannak az érintett törvényjavaslat- 

ban pontok, melyek - ha nem is illiberalisok – 
bizonyos mértékben talán nem egészen öszhangzók 
a haladó kor szellemével, ám azért csak ugy köny- 
nyedén reáfogni valamely előterjesztésre, hogy far- 
saugi tréta, valósággal nem egyéb, mint 
farsangi tréfa. 

Apnyi tagadhatlan, mikép a Deák párt teg- 
napi konferencziájában több megjegyzés tétetett a 
törvényjavaslat ellen, és igy az nem nyerte meg 
az országgyülési többség tetszését, minek követ- 
keztében mondják, hogy a kormány ujból át fogja 
dolgoztatni a szerkezetet, s csak ha ez megtörtént, 
terjesztendi ismét elő. 

Ea a törvényjavaslatok sorsa minden parla- 
mentaris országban. 

Csalhatatlannak bizonyára egy miniszter sem 
tartja magát. Kidolgoztat egy egy tárgyat, és ba 
az az ő tetszését meg is nyerte, előterjeszti párt- 
jának, a többségnek s mig ennek pártolása iránt 
pem szerzett magának bizonyosságot, semmiesetre 
sem teszi le a báz asztalára. 

Ha a párt igazitást, javitást lát jónak, és ez 
az illető miniszter elveivel nem ellenkezik, új rosta 
alá kerül a munkálat s ezután nyujtatik be ismét. 

Ezen eset fog a jelen törvényjavaslatra nézve 
is bekövetkezni, és azért, ha mindjárt az nem elé- 
git ia ki minden óhajtást, a szabadság lélek ha- 
rangját bizonyára nem konditották még meg 

---—-— 

Hogyan akarja egy némely vén publicista 
a magyar honvédelmi intézmény fejlődését 

előmozditani. 

I. 

Tudom, sőt tapasztaltam, mily buzga- 
lommal karolja fel a „Kol. Közl.4 mindazt, 
a mi a honvédügyre tartozik; ez oka annak, 
hogy jelen felszólalásomat a Deák-párt e 
higgadt magatartásáról ismert becses lapjá- 
ba küldöm. 

Mint volt katona és régi honvéd a nem- 
zet szemefényének tartom a honvédintéz- 
ményt. Figyelemmel kisértem tehát minden moz- 
zanatot, mely a nemzet ez életérdekét, bár- 
mi csekély részben képes a testtéválás terén 
előmozditani; de szorgalmasan megjegy- 
zém magamnak ama taktikát is, mely a 
honvédügy valósulás-felé haladását épen nem 
gyorsitotta. Fájdalom! az akadályok ez ügy 
elébe görditésében ismét a balközép lapjait 
illeti meg a dicsőségére nem váló oroszlán- 
rész. Ez oldalon hamar követték a szélbal 
példáját, mely a nemzeti erő magvát képező 
intézményt népszerütlenné tenni tüzte ki fel- 
adatául. A balközép lapjai viszhangjává let- 
tek e rövidlátó törekvésnek. Széltébe han- 
goztaták a „közösügyes honvédő gúnynevet, 
miáltal elriaszták az önkéntes felcsapástól 
hazánk müvelt fiatalságát. Ez eljárásnak egyik 
sajnos következménye az vala, hogy például 
a központi tanosztályból Kolozsvárra érke- 
zett altisztek és legénység egy részét, ép a 
honvédnév becsületének fenntartása s a fiatal 
katonák közt szükséges fegyelem meghono- 
sitása érdekében el kelle bocsátani. 

Ez a búsitó tény a balközépi publicis- 
ták félszeg eljárásának fanyar gyümölcse. 
Mert, ha gúnyolódás helyett buzditanak, ha 
lelkesitőleg szólanak a magyar fiatalsághoz, 
mely már hevesebb véralkatánál fogva is „a 
többet igérőt politikának hive és lenézi, sőt 
vezérei példájára gyanusitja azokat, kik fá- 
radozva lassan lassan alkotnak, nem gondol- 
va meg azt, hogy ha akadt is lángész, mely 
két világrészt kötött össze a suezi csatorná- 
val, mig a másik a Mont-Cenis alatt hatol 
át, sőt vannak, kik a La Manche csatorna 
alatt is alagútat akarnak épitni; de azért 
maig nem állott elő olyan mérnök-genie, ki 
egyetlen kézmozdulattal csak egy szalmás 
gunyhót is fel tudott volna állitani; — ha 
mondom, a balközép lapjai felvillanyozták 
volna a nemzet müvelt fiatalságát: – ma oly 
honvéd altiszti-karban gyönyörködhetnénk, mi- 
lyen lehetett 1789-ben a franczia hadseregé, 
melynek soraiból utóbb, a császárság nagy 
harczai alatt tábornagyok lettek, söt közülök 
vált ki a kard-király is. 

Hanem mindezeken késő bánkódni; az 
alkalom, melyet nemzeti és intelligens hon- 
védkereteink gyorsabb felállitására fordithat- 
tunk volna, — elszalasztatott; ne várjunk 
visszatértére hiába, hanem pótoljuk a mulasz- 
tást ugy, a hogy legsükeresebben tehetjük. 

Erre útasiták a balközépi lapokat saját 
pártfeleik is. 

Midőn a kerületi tanosztályok legény- 
sége a zászlóaljak székhelyeire oszlott szét, 
az oly városok, melyekben a polgárság több- 
sége balközéppárti, versenyeztek a deák- 
párti városokkal a honvédek lelkes elfoga- 
dásában; midőn e derék polgártársak szere- 
tettel ölelték keblükre az új honvédet, tu- 
lajdonkép saját pártlapjaik e részbe- 
ni taktikáját tagadták meg, el- 
itélték. 

Azt hittem, hogy ily jótékony rendre- 
útasitás hatni fog azokra is, kik az új hon- 
védintézményt kellően méltányolni nem tud- 
ják és elfeledik, hogy Róma sem épült fel 
egy nap alatt. Attól is sokat vártam, hogy 
oly férfiak neveztetvén ki a honvédség élére 
és főtisztikarába, kiknek hazafiságán millió- 
szorosan nagyitó üvegen sem fedezhet fel 
bármelyik párt tagja árnypontokat: — ez 
egymaga lefegyverzendi a gúnyt rosz helyen 
alkalmazó lapokat is. Csalódtam ebben is. 
Valahányszor honvédügyről szólanak, élcz- 
faragás és a honvédelmi miniszterium ellen 
intézett vádaskodás képezi czikkeik tartal- 
mát. E téren Ludvigh, a vén publicista tű- 
nik ki, egész czikk-hadat küld Andrássy gr. 
miniszteriuma ellen. 

Az első harczvonalban áll azon vád, 
hogy kezdettől fogva csak külföldi szálli- 
tókra fordittatott ez ügyletnél (t. i. a honvé- 

4 delminél) minden figyelem, Talán azon 

úr, a ki a multra semmit nem ad, azt 
gondolta: minek hazai iparosokra bizni a 
felszerelést;4 és tovább, hogy beérjük béke- 
időben a rosz portékával is, melynek illő 
neve: zsibáru;" végre, hogy „,a ruhanemüek 
szállitását nem a hazai iparosok, ha- 
nem a Harapat-consortium, az ágyak szálli- 
tását egy szép asszony nyerte el.4 

A második vádvonalban paradiroz az, 
hogy 800 emberre való ruházat szállitása 
Harapatnak előre oda volt igérve; hogy 
Harapat a föltételeket nem teljesitette, még 
sem lett kellöen büntetve; hogy Strikker, 
a gróf Andrássi jószágok bérlője, 10,000 
köpeny szállitására vállalkozott; hogy No- 
votny 11 frtért szállit egy lovassági köpe- 
nyeget, mig Harapat 15 frtot vesz darabjáért. 

Lássuk a vádak e két hadsorát. 
A honvédfelszerelés tárgyában 21 féllel 

szerződött a honvédelmi miniszterium, kik 
közül 15 hazai, s a többi 6 is arra kö- 
teleztetett, hogy lehetőleg benn az ország- 
ban készittessék az elvállalt tárgyakat; te- 
kintve a különbözöő szerződésekben kikötött 
összegeket, az arány még kedvezőbb a 
hazai iparra; e felett, Harapat magyar 
birtokos, társa, Mandel, pedig pozsonyi iparos. 

A honvédruházat minta-darabjai, a sto- 
eckeraui commissio legjobb anyagából készül- 
tek ; a mintaszerüség ellenőrzésével az 1848/9- 
hasonló állást elfoglalt Nyitrai örnagy biza- 
tott meg; a bizottsághoz szakértőket az ipar- 
és keresk. miniszterium ajánlott, s ezek rész- 
ben a szállitókkal versenyzett tár- 
sulatokból vétettek. 

A hazai iparosok jelentékeny részt 
vesznek a honvédfelszerelésben. Strikker, ki 
nem Andrássy, – hanem a zay-ugróczi posztó- 
gyár bérlöje: 15,000 gyalog- és 1000 lovas- 
köpenyeget készit, ezeket 15 frt 20 kr, ama- 
zokat 11 frt 40 kr.-ért és az egész pok- 
rócz szükségletet ő szállitja, Reichardt 48-ki 
szállitó a fehérnemüek egyharmadát és a 
nyakravalókat; Baárenfeld az egész 
menteszükségletet kiállitja; Novotny csak 
1000 darab lovas-köpenyt vállalt fel 13 frt 
20 krért és nem 11 frtért, ezért kénytelen 
a honvédminiszterium Harapatnak egy lovas- 
köpenyegért 15 frtot fizetni, - Strikkernek 
meg azért ad 15 frt 20 krt darabjáért, hogy 
a hazai ipart segitse; ugyan ezt tartá 
szem előtt akkor, midőn az első magyar bör- 
gyár társulattal 76,545 háti börönd, 51,939 
pár bakkancs, 5145 pár lovassági csizma, 
141,379 gyalog-tölténytáska, 75,426 darab 
derékszíj stb. stb. - Smidt Adolf bossányi 
börgyárossal 24,450 pár bakkancs szállitá- 
sára szerződött, - továbbá Vadász Ferencz- 
nél 13,664 darab csákót, Sunda Ferencznél 
664 darab csavar-dobot, 650 gyalog-, 26 lo- 
vas-trombitát, - Rosenthal Arminnál Pesten 
82 zászlót, Öesterreicher Mór, 48 ban sokat 
károsodott szállitónál pedig, az eg ész gomb- 
kötő munkát megrendelte. 

Az elősorolt adatokból kitűnik, hogy 
nem a külföldi szállitókra fordittatott 
a honvédfelszerelésnél minden figyelem. ha- 
nem abban, Harapat mellett, más hazai ipa- 
ros-társulatok és egyesek oroszlán- 
részt vesznek; hogy a Singer testvérek, 
kiknek nővére szép asszony, azért kapták 
meg a 7660 vaságy szállitását, mivel a mér- 
sékelt árért arra csupán ök vállalkoztak; 

hogy a honvédruházat jó anyagból 
készitése kellően ellenőrizve van; 

hogy Harapatnak 800 emberre való ruha- 
szállitása azért engedtetett át előlegesen, 
mert a főtanosztály ruházati szükségletét cs a k 
igy lehetett kellő gyorsasággal fedezni; 

végül, hogy a szerződési határidőt el- 
mulasztott Harapat-consortiummal szemben az 
ennek igért ár kétszerese mellett szólit- 
tattak ajánlattételre a hazai iparosok; később 
a honv. miniszterium azért engedte meg Ha- 
rapatnak azt, hogy 10-12 ezer öltözéket 
külföldön készittessen, mert e vállalkozó 
bebizonyitá, hogy a megszabott árak- 
ért a hazában alvállalkozókat nem 
talált. 

Jövő alkalommal szemlét tartok azon 
vádak felett is, melyeket Ludwigh, a vén 
publicista, III. ÍV. és V-dik számu czikkei- 
ben sorol elő. Igyekezni fogok kimutatni: 
felvilágositás nyerése kedveért intézte-e 
ő támadásait a honvédelmi miniszterium ellen, 

avagy más czéljai voltak, melyektől biteles 
czáfolatokkal sem engedi magát elüttetni. 

Egy öreg honvéd, vizsgálat eredménye és 

Nagyjuk az egyik kir. törvénysz 
N.-Enyeden. 

N.-Enyed, febr. 2. 15370. 
Azon alkalomból, hogy - miot a K. Köz 

löny f. hó 1. számában olvastuk — Gy 

egy kir. törvényszék oda leendő helyezésénel 
relmezése végett, nem állhatjuk meg, hogy n 
észrevételeket ne tegyünk. 

Senkinek sem jut eszébe Gy. Fehérvár 
közönségén csudálkozni, hogy kérelme valósitására 
minden módot és alkalmat felhasznál, hogy 
dent igyekezik megterni hérelme sikeresitésére, 
mert minden városnak törekedni kell, hbogy a ma- 
ga emelkedésére vezető eszközöket folhasználva, 
virágzó, gazdag lehessen. De éppen ez ok indit 
minket is arra, hogy a törvényszéknek Enyeden 
maradása mellett pár szót emeljünk. 

Ha a fehérváriak a törvényszék oda tételét 
a város emelkedésére nagy bofolyással birónak 
vélik, bizony az enyedi is meg van gyöződve, 
hogy ba innen elteszik a törvényszéket, ez által 
mind anyagi, mind szellemi életében oly csorba 
fog ejtetni, melyet bizony nehezen fog más egyéb 

kipótolni. Azt pedig, hogy mind itt, mind Fehér- 
várt legyen egy kir. törvényszék, ezeknek kevésre 
szabott száma mellett kevés reményünk lehet meg- 
nyerni. Ha ellenkezőleg lesz, örvendünk. És to- 
vábbá legfontosabbaknak hisszük a törvényszék nt 
maradására azon körülményt, hogy mig Gy. Fehér- 
vár egyedül egymaga kérelmezi egy kir. törvény- 

szék oda helyezését e széles megyében, addig a 
megyei képviselő bizottmány mult év december 9 ik 
és következő napjain tartott közgyülésében Nagy- 
Enyed város közönségének a képviselőházhoz e 
tárgyban tett feliratát egyhangulag pártolván, e 
mellett felterjesztést tenni elhatározta. És valóban 
azt hisszük, hogy ha egy oly népes, a megye min 
den részéről összegyült bizottmány magáévá tevé 
ez ohajtást, nyilvánvaló, hogy maradjon a törvény. 
szék továbbra is e városban, melyhez a mult kö- 
telékein kivül a közérdek is csatolja. 

Több bizonyitékot nem is hozunk fel; ki 
vannak fejtve azok oly bőven és részletesen 
tárgybani feliratokban, hogy részünkröl nem kivá- 
punk egyebet, mint hogy követeink a megye kö- 
zönségének érdekeit ismerve kövessenek el az or- 
szágos érdek számbavétele mellett mindent, mi e 
tárgynak ránk nézve fontos magoldását kedvező- 
leg létesitheti. J 

Belügy. 
A Deák-kör jan. 30.diki ülésében előterjesz- 

tette a belügyminiszter az egyesületi törvény- 
javaslatot, az alapelveket kiemelő indokolás 
kiséretében; az indokolásban főleg azt hangeulyozta 
a belügyér, hogy a törvényjavaslatban az egyes 
leti jog teljes szabadságát igyekezett biztositani 
egyúttal azonban figyelemmel volt azon határok 
kijelölésére, melyeken túl az egyesülési jog az ál- 
lam lételének s czéljának alapföltételeit veszélyez- 
tethetné. 

A Deák párt e napokban azon kérdést inté 
vén a belügyérhez: mikor fog a községek és 
törvényhatóságok szervezését illető törv. 
javaslat előterjesztetni? azon feleletet nyerte: a 
miniszter bizton reméli, hogy legfölebb má 
közepéig elkészül ez égető szükséget képező 
kidolgozásával. 

kidolgozott kérdőpontokat; a kitünő munkálat . 
kély módositással elfogadtatott; arra nézve is 
állapodott a szakbizottság, kiket hallgasson ki az 
férfiak gyanánt; legelőbb ki fogják kérdezni 
gyobb pénzintézetek képviselőit, köztük az 
zeti bankét is. 

A ,Pesti Naplót (25. sz.) a con 
szervezését sürgeti, oly formán 

több magyar ifju alkalmaztassék ez ügy 

nél, s a haza polgárai, kik külföldö 
ott látnak érdekeik után, ta s8 
támaszra és öket teljesen megértő 
végből hozassék mielőbb oly törvén 
önállóságunk és a paritás el 

lamutkár óhajtása folytán a közlek. 

és vádak tisztázására. Azon ké, 
nusitásokkal állottak elő a parlamen 
nak hivatni, adják elő



ügyet ismet a képvie 
ma vádak felhozattak. 

yar gözhajózási tár- 
jó-t eggá a Pest. Wiener- 

selőház ülése j jan. 28- á 

Gajzágó Salamon. 
egyzők: Bujanovich Sándor, Széll Kálmán. 
evóy, hészéről jelen vannak : gr. Mikó 

mult ulés jegyzőökönyve észrevétel nélktl 

nelttetik. Elnök pár kérvényt mutat be. 

ovits bevégezvén az alelnök ellen foly- 

bortosságát, melyre Gajzágó és utánna 

somk lch is kellően megfeleltek, – szót emel Mi- 
ör. közlekedési minister: T. ház! Nem 

hatom el, hogy Simonyi Ernő t. képv. ur 
al napi ülés végén mondott beszédében 

gla zve némi megjegyzéseket ne tegyek. 

ttel tartoznám t. képv. urnak azon 
melyet irányomban nyilvánitott, ha 

sze körülményt, hogy országutaink rosz állapot- 
ban vannak, tegnap enmagam ias constatáltam. De 

násu dolog, hogy 1867. óta a renüklvül nagy 
en foganatba vett vasuti épitkezések által, 

ott ösetetb évről gyie lejebb sáltetak 

ggal alatt levő budgetig, holott 

kormány e e tekintetben csak annyit tehet, a meny- 

it a törvényhozás által rendelkezésére adott ösz- 
ek tenni megengednek ; s ha mogt utaink ro- 

1t. képv. ur r emlitette azon a 1.600,000 frtot, 
st az országnak a Tiszaszabályozásra a 

ilasztásai miatt kell áldoznia. Méltatla- 

ési ministerium által beadott költségvetési terve- 

eteket s évről évre mindenikben meg fogja találni 
ai átmetszésekre előirányzott és kért össze- 

mennyiségre szállitotta le, melylyel a munkát meg- 
kezdeni sem lehetett; a ministerium az erre vonat- 

a megazavaztami kérte. Ugyan mikép vádol- 
a t. képviselő ur a ministeriumot e részben 
tással ? 

Eilpanaszolta továbbá a t. képv. ur, hogy fo- 

lyóink a Dunától kezdve le a Vág vizéig szabá- 
ye anok. - A t. képv. ur sokáig lakott Fran- 
iaországban, alkalmasint azt veszi mintául, s an- 

nak culturalis viszonyait tekinti; de reménylem, 
országban mulatása alatt tudomást szer- 

zett magának arról, hogy ott XIV. Lajos ideje óta 
al ozzák a folyókat és készitik a csatornákat, 
lbert kezdeményezése folytán. Nem a kormányt 
hál vádolni, hanem kedvezőtlenebb helyzetün- 

n igaz ! jobbfelől). Még soha három év 
os mnlasztások nem pótoltattak. 

vábbá a képv. ur, hogy a vas- 
atkozó okmányokat, bár ezek beadását 

nult evi oktober hóban megigértem volt, még 
tam be a képv. háznak. Méltóztassék 

épv. ur, hogy igérétem alkalmával 
em, hogy ez több időt fog igényeln. 
omatott iv leend – és nagy részét 
öl magyarra kell forditani. Ez nem 
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való kézirat kezeimnél van, és 

ur a kormányt, bogy 

ést kötött a déli vasuttársaság- 
enthetem, hogy a magyar kor- 

re ággal semminemt sem 
ödést nem kötött. Ezen 

magyar korona terü- 

né e a kormány : azon álláspon- 
melyben állott a kiegyez- 

r, és semminemt, ezen 

szemrehányásul, 

rosz voltát, folyóink szabályozatlanságát ecsetelte, 
gok igazat mondott; de nézetem szerint az ad- 

resset hibázta el : midőn azt a kormánynak mondta 

és nem hirlapjában a nemzetnek 

buzditásul. Ott kellene megmondania a nemzetnek, 

hogy azon sokat, minek bijjával vagyunk, csak 

ernyedetlen munka által szerezhetjük meg, s hogy 

czélt ez irányban csak ugy érünk, ha kölcsönös 

szemrehányások és gyanusítások belyett, vállvetett 

munkássággal törekszünk feléje. (Helyeslés jobb 

felől). 
Ziehy Jenő gróf: megjegyzéseit előadván 

Ivánka Imre beszélt szakértőleg és hosszasab- 
ban a csatornaépitések szükségéről, e nélkül kő- 

utaink sem javulhatnak meg; kimutatta, hogy ná- 
lunk gyéren vannak jeles techniensok s ezért az 

idegenekben meg kell becsülnünk a szaktudományt. 
Petrovay Ákos is elmondja, hogy közuta- 

ink rosz állapotban vannak; stb. Szónok 4 pont- 
ból álló batározati javaslatot terjeszt a ház elé. A 
képvieelőház ezen javaslat kinyomatását elrendeli. 

Matyus Arisztid a Danaszabályozás ügyé- 
ről értekezik. Szónok kénytelen ezt az általános 

vitában azért felemliteni, mert a költségvetésben 
erre nézve, egy krajczár sincs előirányozva. 

A kérdés fontosságának feltüntetésére felhoz- 

za, hogy mig a Duna a fővárosok közt nincs szabá 
lyozva, addig Buda Pest ki sem épülhet, de ezen 
kivül folytonosan ki is van téve az árviznek. 

Végül még azon kérésnek ad kifejezést, bogy 

a kormány a főváros közönségét szándékáról mi- 

elöőbb értesitse. Ekkor áll fel Hollán Ernő s 
Simonyi valamenynyi idézéseinek alaptalan voltát 
kimutatván, végül a mende-mondákat oda atasitja, 

a hová illenek. E jeles beszédet egész terjedelmé 

ben fogjuk közölni. Ülés vége d. u. 2 órakor. 

A képviselőház ülése jan. 27-én. 

Elaök: Gajzágó Salamon. 
Jegyzők : Mihályi P., Széll K., Jámbor P. 
A kormány részéről jelen vannak : gr. Mikó, 

b. Bedekovics, gróf Festetics, Horváth, Lónyay, 

gróf Andrássy Gyula, Gorove miniszterek. 

Napirenden van a közlekedési miniszterium 

1870. évi költségvetése feletti átalános vita. 

Mikó Imre gróf közlekedésügyi miniszter 

Somssich szokott alapos és pártatlan beszédére 
következöleg felelt: Hogy a t. képviselő úr aggo- 

dalmait a dombovár zákányi vasútra vonatkozólag 

eloszlaseam, kijelentem, hogy az ezen vasúira vo- 

natkozó tervek nem csak tárgyalás alatt, hanem 

már készen is vannak, hogy az előterjesztés pont- 

ján áll a dolog. A kormány biízonyosan tisztelethen 

fogja tartani a t. ház azon határozatát, mit a kép- 

viselő úr felolvasott és ennek következtében igen 

rövid idön meg fogja tenni előterjesztéseit. (He- 

lyeslés.) 
Simonyi Ernő és Gobody Sándor után 

gr. Vags Samu helyesli a kormánynak azon eljá- 

rását, hogy nagy áldozatokkal is igyekszik jeles 

idegen technikusokat alkalmazni, mivel nincsen 

elegendő erönk e téren. 

Szónok ezután felszólitja a kormányt aziránt, 
hogy a kártékony mende-mondáknak egyszer min- 
denkorra vessen véget. Végül még a csatornákról 

tesz emlitést, s kikel Somssich azon nézete ellen, 
hogy a vasúthálózat kiépittessék, illetőleg, hogy a 
vasútak épittessenek a völgyekben, ő e helyett in- 

kább a folyamok szabályozását kivánja. 

Tisza Kálmán elsőséget ad a vasútaknak a 
csatornák felett. Felemliti, hogy a kormányt a 

vasút tervre nézve eltéréssel vádolni alaptalan, mi- 
után az országgyülés által mindeddig nem is álla- 
pittatott meg egy rendszeres alaptervezet. 

Áttér ezután az útak épitésére, s erre nézve 
localis esetet emlit fel; kivánja is, hogy jól meg- 
fpntolt tervezetek szerint épittessenek mielőbb köz- 

útak. Emlitést tesz a szerződések kötéséről s ajánl 
egy Angliában divó módot, a hol ugyanis a szer- 
ződések a ház asztalára tétetnek, azt bárki meg- 
tekintheti, a nélkül, hogy tárgyaltatnának, s ba el- 

lene kifogás avagy felszólalás nem történik bizo- 
nyos idő mulva, ugy az helyesnek és megköthe- 
tönek tekinthető. Ezek után szónok megjegyzése- 

ket tesz azokra, miket Hollán államtitkár beszédé. 

beu felemlitett és ezzel kapcsolatban végül azt ki- 

vánja, habár nom is inditványozza, mert nem te- 

kinti pártkérdésnek, miszerint az államtitkár úr 

azon gyanusitások alól, melyeknek a közönség ré- 

széről ki van téve, s melyek itt e házban is szóba 

hozattak, magát tisztázza. Kivánja pedig azt a 

haza és a kormány érdekében. 

Hollán Ernő államtitkár : T. ház ! (Mozgás.) 

A házszabályok értelmében nem volna jogom 

(Halljuk 1 Helyre !) e tárgyban másodizben szólani 

(Halljuk ! Eluök csenget) és én tartózkodui is fogok 

azokra nézve, miket tisztelt előttem szóló felhozott, 

észrevételeimet megtenni. 

Ha moat felszólalásra kérek engedelmet a :. 

háztól, teszem azt azért, hogy ismételjem egész 

tisztelettel azon kérelmemet, melyet tegnapi elő- 
adásom bevégeztével előterjeszteni szerencsém volt. 
A t. ház itéletétől és méltánylatától várom, hogy 

imtézkedni fog ugy mint iónak látja s én nem tar- 
tom magamat hivatva, hogy ez ügyben magam te- 

gyek inditványt; 
nöm szabad, ez az volna, hogy méltóztassék a t. 
ház kebeléből - nem tudom hány tagu bizottságot 

de ha részemről módot kijelöl- 

kiküldeni, mely megfeleljen azon kérelemnek, me- 
lyet tegnap tenni szerencsém volt, hogy ezen bi- 

zottság a miniszterium okmányaiból vegyen tudo. 
mást azokról, melyek itt szóba hozattak, és m 

lyekre nézve kételyek merültek föl, hog 

minden egyes tagja azokról magának tiszta udo- 

mást és teljes megnyugtatást szerezbessen. (Átala 

nos élénk helyeelés és éljenzés.) 
Csernátony ismét előburczolja a Mons 

van Otlet-féle vesztegetési kisérletet. Mire a közle- 

kedésügyi miniszter felvilágositásokat adván 
Zsedényi következő inditványt tesz : Jól 

lehet Hollán Ernő képviselő ellen, mint a közle- 
kedéei miniszterium államtitkára ellen, a képviselő- 
ház nyilvános ülésében történi megtámadások ki- 
zárólag puszta ráfogások és hirlapi hireken, s ed- 
dig semminemü biztos alapon nem alapulván, a 
képviselőbáz további közbenjárására okul nem 
szolgálhatnak. Mintán azonban ezeknek folytán 

maga Hollán Ernő képviselő hivatalnoki állásának 
teljes igazolása végett arra kérte a képviselőházat, 

hogy ezen gyanuk és ráfogások tökéletes alapta- 

lanságának sideritése végett kebeléből egy bizott- 

mányt küldjön ki: alólirott inditványozza, hogy 
egy ő tagból álló bizottmány küldessék ki, mely 

mind a megtámadásokra szolgált, és a bizottmány 

elé benyujtandó, mind az igazolás végett előmuta- 

taadó adatokat megvizegálvág, mielőbb véleményes 

jelentését terjeszeze be. (Helyeslés.) 

Beszélt még Péchy Tamás, a mulasztás 
bosszu sorozatáról, Berzenczey László a ház de- 
rültsége közt a chinaiakról, Csiky Sándor a 
kormányt megtámadja azért, hogy Eger városa nem 

bir még az igért vasúti szárnyvonallal. 

Gróf Mikó Imre kijelenti, hogy e szárnyvo- 

nalt illetőleg legközelebb törvényjavaslatot terjesz- 

tend elő, melyben a költségvetésről is szó lesz. 

(Helyeslés.) 
Ülés vége d. u. 2 órakor. 

Hollán Ernő államtitkár beszéde 
(a képv. ház jan. 26-iki ülésében.) 

T. ház! A mai viták folyamában fölmerült 
egy kérdés, mely személyemmel kapcsolatban áll, 

és a melyet én bizonyára elő nem hoztam volna, 

ha más oldalról elő nem hozatik, sőt kapcsolatban 
egy észrevétellel eljárásomra és magamtartására 

nézve, értem a hirlapok utján is nagyon elterjedt 

vesztegetési ügyet, melyet Ivánka Imre képviselő- 

társunk előhozott, azon megjegyzéssel, hogy talán 

az én helyzetemben máskép járt volna el. 

Engedje meg a t. ház, hogy ennélfogva sa- 

ját igazolásomra a dolog valódiságát előtüntessem. 
(Halljuk !) 

Történt mult évi november, nem tudom me- 

lyik napján, hogy hivatalomból haza jöttem, ma 

gán lakásamon az asztalon egy levelet találtam. A 

mint a levelet felbontottam, láttam, hogy idegen- 
töl jö, mert franezia nyelven volt fogalmazva, és 

láttam azt is, hogy foglaltatik benne egy mellék- 

let, melyből világosan láttam, hogy az utalvány, 

mely 40,000 frtról szól, és mely kifizettetik a ki- 
bocsátó nevére vagy rendelményére az aláirt brüs- 

seli bank irodájában azon napen, midőn Ő Felsége 
a buda ujszönyi vasutvonalat engedélyezte. A mint 
a levelet és annak foglalatát elolvastam, nem ha- 
boztam arra nézve, hogy mi a teendő. A levelet 
magamhoz véve, még az nap felkerestem ministe- 

remet, kinek e levelet átadtam. A minister szintén 
kötelességérzete szerint a levelet bemutatta a mi- 

nisztertanácsnaa; a minisztertanács határozott: el- 

határozta azt, hogy előbb a külügyministerium ut- 
ján kérdés intéztessék a belga hatóságokhoz, vaj- 
jon ily esetekben, midön egy belga alattvaló kül- 

földön külföldi irányában basonló büntettet követ 
el, van e bünvádi keresetnek helye? Hosszabb 

jegyzékváltás után valahára megérkezett a belga 

közvádló nyilatkozata, melyben a belga törvénye- 

ket idézvén, kijelenti, hogy igeon is ily esetekben 

bünvádi keresetnek helye van, minek folytán a 

ministertanács a bünvádi kereset muginditását el 

rendelte. 

Ez az egyszerű tényállás; és a mennyiben 

Ivánka t. barátom felhozta, hogy az én helyzetem- 

ben ö ajtót mutatott volna ezen embereknek : én 
nem tudom, hogy más, hasonló esetben az én hely- 

zetemben mit tett volna ? de annyit mondhatok, 

hogy ajtót nem mutathattam, mert pálam nem is 

voltak; és mivel mást nem találtam, mint a leve- 
let, nem tehettem egyebet, mint a levelet minis- 
teremmel közölni. (Helyeslés jobb felől.) 

Én csak azon megjegyzésre kérek engedel- 

met a t. háztól, hogy, ha valaki azt hinné, hogy 

én kérkedésből vagy azon szándékból jártam el 
igy, hogy ostentatióból hozzam ez ügyet a közön- 

ség elé: ezen egyszerü előadás bizonyosan meg- 

győzte a t. házat, hogy nekem ez soha szándékom 

nem lehetett. Azonban köszönettel tartozom a mi- 

nister tanácsnak határozatáért, mert azon világos 

intentiót látom benne, hogy a külföldi vállalkozók 

irányában határzott jelét kivánta adni, hbogy módok, 

melyek másútt divatban vannak, és talán ezélra : 

is vezetnek, Magyarországon és magyarországi 

tisztviselők körül roszul vannak alkalmazva úljen- 

zés jobbfelől.) 
Ezt közbevetőleg megjegyezve, engedje meg 

a t. ház, hogy megtegyem eszrevételeimet azokra 

mézve, mik a kőzmunka- és kosakodó ministeri- 

um . budgetjének tárgyalásánál altaláaos .. it 

lek gyanánt előadattak. 
Első gorban áll Simonyi Ernő képviselő ur, 

ki elismerésreméltó buzgalmat fejtett ki a közmun- 
nisterium bndgotjének tanalmányozásánál, mi- 

ről már a multkor a költségvetés általános vitatása 
alkalmával adott tanuságot. - Tanujelét adta en- 
nek különösön a tegnapi napon is, midön nemcsak 
ezen ministerium közigazgatáei rendszerét vette 
birálat alá, de felemlitette a tárgyaknak egész go0- 
rát, melyekből azt következtette, hogy a ministe- 
rium tisztviselőit a kötelességmulasztás vádja éri. 

Nem volt alkalmam, hogy a mai lapokat át- 

tekinthettem volna, és igy beszédét gyoreirói fel- 

tegnap tett saját jegyzeteim vannak kezeimuél, és 
én szabadságot kérek a t. háztól, hogy ugyanazon 
sorrendben, a mint állitásait felhozta, én egyenkint 
ellen észrevételeimet megtehessem (Halljuk 1) 

Először is áltálános vádként hozta fel, hogy 
a kormány csak vasutakat épit és hogy egyáltalán 
a körébe eső többi teendőkre semmi figyelmet Pem 
fordit. - Hasonló észrevételek tübb oldalról 
tétettek, ezekre azonban igen alaposan keeefelett 

maga a közmuska minister ur, én tehát egyszertü- 

en csak azon észrevételre szoritkozom, hogy vala- 

mint a magán életben, ugy a közéletben is áll a 

szabály, hogy ki egyszerre nagyon sokat akar, 

tulajdonképen semmit sem végez. 

Taduivaló, hogy midőn Mikó Imre gr. a köz- 
munkák vezetését ezen országban átvette, a teen- 
dők igen nagy sora állt elötte; gondoskodni kellett 
arról, hogy a vasuti hálózat kiegészittesék ; gon. 

doskodni kellett arról, hogy utaink javuljanak és 
kiterjedésben nyerjenek; gondoskodni kellett arról, 

hogy folyóink, a hajózás és mezei gazdaság érde- 
kében szabályoztassanak; ezt mind egyszerre egy 

azt legalább a most rendelkezésre álló erőkkel 
megbirni teljesen lehetetlen. Értem nemcsak azon 
közegeket, melyek a minister urnak rendelkezésére 

állanak, de értem az egész nemzeti erőt, mert 

sokkal nagyobb erőfeszitésre kellett volna számi- 

tani, mint ez különben nemzetgazdászati viszonya- 
iakkal helyes arányban állana. 

Temétlem, hogy a mikor moat az ntak tekin- 
tetében felszólalok, épen ezért nem lehet szánde- 

komban az utak tekintetében most fenálló állapo- 

tot dicsérni és kiemelni mint olyant, mely semmi 

kivánni valót fenn nem hagyna. Magam is jól is- 

merem a hiányokat, csak a mennyiben a t. képvi- 
selő ur némely tételeket hozott fel, és azokat idó- 

zetekkel támoga ta, ezekre nézve leszek bátor hely- 

reigazitó megjegyzéseket tenni, mert nem akarom, 
hogy az országgyülési tárgyalások feljegyzésében 
iy tételek helyreigazitás nélkül maradjanak. Kö- 
bevetöőleg megjegyzem (Balfelől : Halljuk !) hogy 

képviselő ur egy idegen nyelven szerkesztett je- 

lentést hozott fel, pedig szolgálhatott volna ma- 
gyarral is, mert tudvalevő dolog, hogy a közleke- 
dési miniszter ur felterjesztése ő Felségéhez ma- 

gyar nyelven van szerkesztve, és a háznak tagjai 
közt szétosztva lett, és azért felesleges volt a fran- 

czia szerkezetet idézni. 
Ezek után bátor vagyok még felhozni azt is, 

mit multkori beszédében az általános vita alkal- 
mával tett. 

Azt mondta ugyanis, hogy a mostani kormány 
606 mfld útat vett át, melyek a provisorium alatt 
épittettek; hogy az akkori kormány ezen útak épi- 
tésére, fenntartására és kezelésére évenkint 2 mil- 
Hó 47 ezer frtot forditott volna, holott ellenben a 
mostani kormány az 1867. 1868. és 1869 ki bud- 
get szerint csupán fenntartásra 2.860,000 frtot for- 
dit; tehát 813,000 írttal többet költött volna éven- 

kint, s e mellett csak 10 mflddel szaporitotta az 
úthálózatot és hogy az útak most egyátalában sok- 
kal roszabbak. (Igaz! balról.) Engedelmet kérek, 
a képviselő úr a miniszter úr jelentéséből vette idé- 

jelentésnek 7 dik lapjára, melyből tételeit vette és 
meritette. Látni fogja ott, hogy kifeledeit valamit, 
mi az ő állitásait nagyban megváltoztatja. Látni 

fogja ezen táblázatból, mert meg kellett volna néz- 

útfenntartási költségek közül azok, melyek a bá. 

náti út fenntartására fordittatnak (Balfelől: de igen 

benn foglaltatnak); láthatta volna, hogy ezen téte- 

lek csupán és tisztán az apyagra vonatkoznak és 

lyesebben ugy áll a dolog, hogy 1851-től 56-ig a 

provisorium alatt körülbelől 7—800,000 frt fordi 

midön Bruck vette át a kormányt, akkor szanm 

tel egy esztendőben azonnal 3.000,000 ra eme 

tett és Bruck kormánya alatt ezen tétel n
em igen 

ment alább, csak 1860 tól kezdve, midőn 1a fedezet 
nem volt elégséges, az akkori provisorimmo

k i mét 

megszoritották az évi adományokat é 
1 

hogy 1.800,000 és 1.600,000 frt fordíttatott miké- 
d 

szitésre. 
Nem helyes azon idézete sem, mely szerint 

azt mondotta, hogy a magyar kormány a proviso- 
riumtól 606 milu útat vett volna át; mert ugyan- 
ezen jelentés hatodik lapján látjuk igenia, hogy 
606 mfld van ott, 
egyszersmind az is, hogy ezen 606 mfld között T1 
műid egyáltalában kiéptve nem volt, hogy igy arr 

erle 

erővel felkarolni bizonyára oly nagy munka, hogy 

zetét; legyen szabad őt figyelmeztetni ugyanezen 

ni a jegyzeteket is, hogy nem foglaltatnak ott az 

a kezelési költségek benne nem foglaltatnak. He- 

tatott az útak készitésére. Csak 1886 ban körtél : 

de ott van tisztán kiimutatvyva- 

semmitéle költsék torditva nem volt, A mi pedig a 

jegyzés után elolvashattam volna : egyedül csak 



bátor vagyok a képv. urat arra figyel neztetni, hogy 

ezek nem ngy, mint ő állitotta , 2.660,000 forintot 

tettek, hanem volt igenis tényleg 1867 ben 1.839,886 

forint, 1868 ban 1.756,908 frt volt 1869 ben, ha a 

ház által megszavazott pótbitelt még 
hozzávesszük, 

tehát 420,000 frtot, 2.590,469; ezek a helyes té- 

telek. Egyébiránt bátor vagyok egyúttal arra is fi- 

gyelmeztetni, hogy az épen most tárgyalás alatt 

févő budgetben 1870 re a magyar korona terüle 

tén, tehát a közmunka miniszternek kezelése alatt 

t. i. hozzávesszük az erdélyi és horvátországi úta- 

kat, melyek szintén az itteni kezelés alatt állnak, 

s hogy ezen útfenntartási költségek mindent ösz- 

ezevéve, kezelést és feontartást, 2.967,059 frttal 

vannak előirányozva, tehát sokkal kevesebb arány- 

ban, mint a minőben azt Simonyi úr a maga téte- 

leiből földeriteni méltóztatott. 

Ezek volnának azon észravételeim, melyeket 

— mondom — csak azért, hogy a képv. úr által idé- 

zett számokat helyreigazitsam, voltam kénytelen 

felhozni. A tegnapi beszédében a látszólag elejtett 

fonalat ismét telvette, midőn áttért azon mulasztá- 

sok felrovására, melyek a csatornák körül történ- 

tek. E tárgy más oldalról is fel volt hozva, s én 

bátor leszek a ház engedelmével röviden előadni 

azokat, miket a miniszterium a közigazgatás ezen 

ágaban tett. Valóban igaz, hogy a kölcsön, melyet 

a t. ház megszavazott, uemcsak vasútak épitésére, 

de egyszeramind csatornák épittetésére is lett fel- 

véve; de az is igaz, hogy a miniszterium teendői- 

hez képest több csatorna tervet vett tárgyalás alá, 

nevezetesen a jövő hazai csatorna rendszernek fő- 

vonalait, mondhatom alapjait, a következő csatorna- 

vonalokat: 1. a pest csongrádi csatorna; 2. a tisza- 

lök-gyomai; 3. az érmellék-berettyói, vagy, ugy 

hiszem, szatbmár gyomai csatormát. A mi az első 

csatornát illeti, a pest csongrádit, ennek rendelteté- 

sét a miniszterium mindig ugy fogta fel, hogy az 

első sorban hajózási czélokra épüljön, hogy a Ti- 

sza és Duna közt minél rövidobb összeköttetés lé- 

tesitteasék Pesttel - azonban a közbenső terület- 

nek configuratiója oly nehézségeket mutatott, hogy 

körülbelől 95 lábnyi bevágással lebetett volna csak 

ezen csatornát létesiteni; minek következtében ta- 

lálkoztak külföldi vállalkozók, kik azt mondák, 

: hogy fognak segiteni bajon, hogy alkalmazni fog- 

nak csöveket és gözgépeket és Pesten 100 lábbal 

fogják fölemelni a vizet, hogy ugy táplálják vizzel 

a csatornát. : 

Nem tagadtam, szép elmélet, magam is győ- 

nyörködtem a tervekbem; de bocsánatot kérek, 

hogy ha e viz táplálására szolgáló és javaslatba 

hozott mód gyakorlati kivitelére nézve én magam 

részéről némi aggodalmat voltam kénytelen számba 

venni, mert részemről ily módon a csatorna elő- 

állitását némileg problematicusnak tekintettem, mert 

nem érzem magamat inditva arra, hogy ily körül- 

mények közt jó lélekkel a miniszternek javaslatot 

tegyek (Helyeslés jobb felől). A mi a többi csa 

tornát illeti, azokra nézve azon nézethen voltam, 

hogy azok inkább ösztönzési, mint hajózási czé- 

lokra lesznek épitendők. Különösen a tiszalök- 

gyomai oly közel és tökéletesen párhuzamban fut 

a Tiszával, hogy ott hajózási csatornát előállitani 

nem szükséges. De annál több fontosságot tulajdo 

nitok a földmivelés és mezőgazdaság szempontjá- 

ból annak, hogy hasonló recipiensek előállittassa- 

nak az alföldöm és ezek által a földmivelőknek 

mód nyujtassék földjük öntözésére. De kénytelen 

vagyok e tekintetbtn is bevallani, hogy némi ag- 

gálylyal tekintettem ezen tervek valósitására, mert 

nem találtam törvénykönyvünkben oly intézkedése- 

ket, melyek a készitett recipiens szomszédos lakos- 

ságát azon helyzetbe tették volna, hogy a recipi- 

ensből nyert vizet biztosan fölhasználhassák a föld 

öntözésére. Méltóztassanak felvenni, hogy nincs 

törvényünk, mely biztositaná a földmivelőket, hogy 

egyik vagy másik szomszédjok, kinek földjén ke- 

resztül kellene a vizet vezetni, nem fog e ez ellen 

y akadályokat götditeni, melyeknél fogva egész 

rekvésök illueoriussá válnék. (Közbeszólás : tett 

Ina törvényjavaslatot !) Mindaddig, mig ily intéz- 

kedésekről gondoskodva nem lesz, sok tekintetben 

időelőttinek tartom ily nagyszerü vállalatokba nagy 

rszágos költségeket befektetni. (Helyeslés jobb 

1 
Eumlitést tett még t. képviselőtársam a Tisza 

szaábrákétó is- és felhozta mindazon mulasztá- 

so at, melyek a magyar kormányt e tekintetben 

terhelik. Engedje meg a t. képviselő úr, hogy e 

részben is némi felvilágositással szolgáljak. 

Talán az egész continensen nincs másik mű, 

ely kiterjedésre oly nagyszerü és eredményeiben 

oly sikeres lett volna, mint a Tisza szabályozás. 
Akár hol a világon létesültek hasonló nagy művek, 

eleő volt az, hogy az olőálltott költséges mü- 
k kellő fenntartására nézve alkalmas intézkedé- 

tétettek. Ha nézzük más államok gyakorlatát, 

kell vallanunk, hogy felügyelet és fentartás 
intetében nagyon bhátra vagyunk más országok- 

z képest. e 
tatja, hogy a legjobb conceptioval 

osabban keresztülvitt munká 
mi eventualiásoknak mindig 

Péelda erre az észak németországi Elba, p 
kolro Franoziaországban. Emlékezünk még mind- 

magyar kormány által felhasznált össze eket illeti, 

lévő útak hossza egészben 8212/ mfldet tesz, ha 

És mégis mit látunk ? Nem egy eset 

nyájan azon nagy veszélyekre és károsodásokra, 
melyek magát a császárt a helyszinére vezérelték, 
a honnan keletkezését vette azon jeles franczia 

gátrendszer, melyet Ivánka Imre képviselő úr fel- 

emlitett. 

Emlékezünk Lombardia kitünö vizi műveire 

és tudjuk, hogy nehány év előtt mégis mily nagy 

csapásokról hoztak hirt az onnan jött tudósitások. 

Ellenben a Tiszára nézve mi történt ! Nem 

emlékszem, hogy Tokajtól Titelig csak egyszer is 

állott volna elő eset, a hol nagyobb veszélynek 

lett volna kitéve a lakosság. Történtek némely ára- 

dások, de hol ? Ott, hol a kormány azt maga előre 

látta, és hol a bekövetkezelt események okait is 

merte, és midöőn ozen okok elbáritására nem egy- 

szer, különösen mindjárt kormányuuk kezdetén 

1867-ben a kellő intézkedéseket megtevén, javaás- 

latot terjesztett a ház elé. Közönségesen tudva 

van, hogy a ház, tekintettel pénzügyi viszonyaink- 

ra, a kivánt költségeket a pénzügyi bizottság ja- 

vaslata folytán megtagadta. 

Ha tehát ezen 1.600,000 frt költségre szük- 

ségünk van, és bizony bátran merem állitani, bogy 

igen nagy szükségünk van, mert több mint 40 

mérföld területen egy buzgó nép megóvásáról és 

az ott kifejlett industria védelméről van szó, akkor 

bátor vagyok egész határozottan tiltakozni azon 

vád ellen, mintba a magyar kormány mulasztása 

volna ennek oza (Nyugtalanság). Felemlitette a t. 

képviselő úr a Ferencz csatornát is, és emlékezte- 

tett arra, hogy a budgetben azt sehol feltüntetve 

pem látja, s ez - ugymond — talán annak tulaj- 

donitható hogy a kormány erre a csatornára sem 

fördit semmi figyelmet. Bátor vagyok arra figyel- 

meztetni a t. képviselő urat, hogy a közmunka.- és 

közlekedési miniszteriunm kezelése alatt csak egy 

csatorna áll, és ez a Béga csatorna, s fentartási 

költsége is oly nagy, hogy a pénzügyi bizottság 

nem egyszer figyelmeztette a miniszteriumot arra, 

hogy adjon már egyszer tul e csatornán, tegyen 

vele akármit, csak szabaditsa meg az országot a 

fentartásával járó nagy évi költségtől. Igy vagyunk 

a Ferenez csatornával is, mely bizonyos szerkezeti 

hibáknál és helyi viszonyoknál fogva, melyek nem 

ismeretlenek előttünk, sohasem jövedelmezett ugy, 
hogy abból valami nevezetes tiszta jövedelem szár- 

mazott volna. 

Kérdezte a képviselő úr, hogy hol lehet ezen 
sommát feltalálni, hol vannak a budgetben e csa- 

torna bevételei és fentartási költségei ? 

Bátor vagyok erre egyszerüen azt felelni, 

hogy ezek a tárgyalás alatt levő budgetből nem 

feledékenységből maradtak ki, hanem azért, mert 

a pénzügyminiezterium budgetjében vannak felvéve, 

mert a pénzügyminiszter revisiojába tartoznak és 

ennek kezelése alatt állanak; bövebb felvilágositást 
tehát bizton az fog szolgáltatni. (Derültség.) Be- 

szédének további folyamában azt mondja Simonyi 

Ernő képviselő úr, hogy a vasútak körül igen sok 

történt, hanem a felvidék érdekében semmi. (Fel- 

kiáltások jobbról: Igaz! Derültség a balon.) En- 

gedje a t. ház, hogy Simonyi képviselő úr ezen 

észrevételére nézve ellen észrevételemet megtéve, 

azt összefoglaljam egy másik észrevétellel, melyet 

a mai napon tett gróf Zichy J. t. barátom. Ő kü- 

lönösen hibáztatta a magyar kormányt azért, hogy 

a vasútak épitésében, melyre nézve maga is elis- 

meri, hogy meglehetősen haladtunk, hiányzik a 

tervszerü eljárás, az öszhanguság és az egyöntetü- 

ség, és mintegy kapkodással járunk el, majd ezt, 

majd azt veszszük fel. (Felkiáltások balfelől: Igaz !) 

Erre nézve szabad legyen egy körülményt felhozni 

és felmutatni egy okmányt, azon programmot t. i., 

melyet a közmunka miniszter úr 1867 elején a t. 

ház minden egyes tagjának megküldött. Jó lélek- 

kel mondhatom, hogy igen csekély eltérésekkel a 

mai napig a legszigorubban haladtunk azon az ala- 

pon, a mely ezen öntudatos programmban kifejtve 

volt. És ezen programm s mindaz, a mi benne 

foglaltatik, talán elvont véleménye és conceptiója a 

közlekedési miniszternek ? Nem, mert igen sok és 

igen érdemes tagja ezen háznak, a kik a proviso- 

rium szomoru idejében a magyar gazdasági egye- 

sület s annak közgazdászati osztályának tagjai 

voltak, arról tehetnek tanuságot mellettem, hogy 

éveken keresztül folytatott buzgó tanulmányoknak 

eredménye volt az, a mit akkor a magyar gazda- 

sági egyesület közgazdászati osztálya kidolgozott, 

és melyeknek anyagát a közmunka-miniszter a leg- 

nagyobb örömmel felhasználta. Tehát nem kapko- 

dás, nem figyelmen kivül hagyása az ország köz- 

gazdászati és kereskedelmi érdekeinek, hanem szi- 

goru, pontos haladás azon uton, melyet a legőszin- 

tébb hazafiakból alakult erők a pangás és az erők 

megkötése idejében jelöltek ki. (Felkiáltások több 

oldalról : Megtámadtuk akkor is 1) 

Ezen programm szerint – a mint mondom, 

csekély változtatással — biztositva van kiépitőse 

mindazon vonalaknak, melyek ezen programmban 

foglaltatnak. Tebát eaen vonalnak is, a mely tán 

Simonyi képviselő urat közelebbről érdekli. (De- 

rültség ) 

Simonyi Ernő: Engem egy sem érdekel. 

Hollán Ernő : Értem az érsek-ujvár nyitrá- 
trencséni vasútat. (E jeles beszédet jövő lapunkban 

fejezzük be.) 

20,592-1869. Másolat. 

Igazságügyminiszteri rendelet, 
a székelyföldi urbériségek országos kárpótlása tár- 
gyában 1868 augusztus 12 én kelt bel- és igaz- 

ságügyminiszteri rendelet 17 ik §. mikénti fogana- 
tositása iránt. 

A székelyföldi urbériségek országos kárpót- 
lása tárgyában 1868, augusztus 12 én kelt bel- és 
igazságügyminiszteri rendelet 17. §. feljogositotta 
ugy a jelentkező feleket, valamint az urbéri jog- 

biztost arra, hogy a földtehermentesitési alapigaz- 
gatóság tökekiszámitási határozata ellen a kézbe- 

sitéstől számitandó 15 nap alatt az országos ta- 
nácshoz folyamodhassanak. 

Ezen rendelet folytán felmerült azon kérdés- 
re, hogy a folyamodások melyik hatóságnál adas- 

sanak bé? — ugy a czélszerüség, mint az ügyek 

nyilvántartása, és a szabatos eljárás követelmé- 
nyei tekintetéből rendeltetik, miszerint 

1. A földtehermentesitési alapigazgatóság fel- 
számitási határozata ellen a felek folyamodványu- 
kat azon polgári biróságnál kötelesek béadni, mely 

nekik a folyamodás tárgyául szolgált határozatot 

kézbesitette. 
2. A polgári biróság a hozzá béadott folya- 

modványt, s a fellebbezett határozat és kézbesi- 

tési bizonyitványok hiteles másolatát az 1869. ap- 

ril 29 én kelt ügyrendtartás 203. §. értelmében 
egyszerű jelentés mellett a földtehermentesitési 

alapigazgatósághoz áttenni köteles. 
3. A földtehermentesitési alapigazgatóság a 

hozzá áttett folyamodást és mellékleteit, az összes 
előiratokkal terjeszti fel, a belügy, pénzügy- és 

igazságügyminiszterinmok kebléből alakitott orszá- 

gos tanácsboz. 
Kelt Pesten, 1869. deczember 30 án. 

Morváth Boldizsár. 

Kedvező alkatlom a kegyelet adója leróvá- 
sára, s a nemes élvezetek megszerzésére. 

A felhangolt kedélyek igényeit kielégiteni, a 
lehangoltakat pedig felviditani: ez hivatása a 

báloknak főleg akkor, ha nomzetünk iránti hálánk 

leróvására irányzott eszközül szolgálnak azok. 

Alólirt ezt tartám szem előtt, midőn a nagy- 

érdemü közönség e két hangulatában lévő kedé- 
lyeinek nemes élvezeteire, s kegyeleti adónk lero- 
vására minél több alkalmat nyujtandó, elhatároz- 
tam magamat az egészen ujjádiszitett vigarda 

táncztermében ez idei farsang tartama alatt táncz- 

szekötött 8 álarczos bált rendezni, foly ó feb- 

nyal érintkezésbe tenni. A bálbizottmár 

czal és nagyszerü látványos maszkmenetekkel ösz- 

nalon, a bakkon 

egyik maradt életi 

tottak be az országgyüléshez, ho 
törvényszékek egyik székhelye Kö 

-A ogakademiai ,önképző egylető ügyében 
kiküldött t. bizottmányi tagok k hog 
„alapszabályok" vegl es m gál 

7-kén (bétfön) d. u. brakor 
megjelenni sziveskedjenek. Kolozsv 
4 kén. 1870, Bónis Iatván, bizottmái 

= Az iparos egylet által foly 
rendezendő bált illetőleg felkéretnek min 

jegyet nem kaptak volna, de arr 
sziveskedjenek ez iránt magukat a 

Krémer Ferencz, elnök; Szentpéteri Jáno 

Szentgyörgyi József, pénztárnok; Akesz 

muel, Sehuller Károly, Bréver János, Nél 
hály, Szathmári Ferencz, Lőrinczi 
nyi tagok; Szucsáki Imre, gazda; Vaszi Zeig 

(csg.) Himmelstein úr a városi redonte h 
lője, f. hó 8. 17. és 24 kén álarczos bálokat ren- 
dez, melyek közül az 1 ső és 2 dik jövedel 
felét a kolozavári honvéd zenekarra és a ho 
menházra ajánlja fel. A három bálra bérletei 
személyenkiot 2 frtjával, melyek válthatók a 
dei ház alatt lévő új czukrászdában. Himme 

úr oly sokféleképen törekszik kiérdemeli 

zönség kegyét, hogy a szent ezéloktól 
is, a közönség részéről a legmelegebb 
érdemes. 

(esg.) Ma van a joyhallgatók tánczvigalma a 

redoutoban. A közönség keszülödésének hire utái 

itélve, igen fényes lesz. Bár a lámpák is, m 

a teremnek a fényt kölcsönzik, oly fényese 

nének, mint azon szemek, melyek ez estve 

doute termében csillogni fognak. 

(ceg.) Janka Viktort, Erdély jónevti botan 
sát, a kultusminiszterum a magyar nemzeti 

zeum természeti osztályához füvészeti örré nevezte k 
(esg.) A nőegylet második jelmez bálja 

18 kán lesz a városi redounteban. 
(esg.) A szinházi alap pénztára javára hétfőn, 

azaz: f. hó 7 kén kerül szinre a ,Vasgyuró Plou 
vier Edwardtól. A nagy hirü drámát előada 

után, lapunk tárczájában ismertetni fogjuk 

(csg. Uj-Tasnádon egy fiatal n 
nyelmüen sietett kis csecsemő gyerme 

ruár hó 8 án, 17 és 24 én, melyek elsejé- 
nek tiszta jövedelméből egész felét az 
életbe léptetendő honvéd-zenekar javára, a máso- 

dikból pedig ugyanannyit az országgyülési képvi- 

selő Vidacs János által inditványozott, és me- 
leg pártolásra talált rokkant honvédek számára 
épitendő „menháza alapja gyarapitására ajánlom 

fel, mely jövedelmet egy kinevezendő bizottmány 

fogja kezelni. 

A bálok östvéli 9 órakor veendik kezdetü- 
ket, s közkedvességben álló Salamon János nép- 
zenészünk, és a katonai zenekar váltogatott zenéje 

mellett tartani fognak addig, mig a mulató közön- 

ség Morpheusnak üditö karjai közé nem ohajtja 
bágyadt tagjait bocsátani. S hogy e sok és ne- 

mes élvezetekkel kinálkozó mind három bálban, 
minél kevesebb költséggel részt vehessen a bált 

kedvelő közönség s élvezete mellett a haza oltá- 

rára is tömjénezhessen, elhatároztam bérletet 

nyitni mind három bálra 2 frtért o, é.; egyes je- 
gyek pedig egy- egy bálra o. é. 1 frtjával lesz- 
nek válthatók a gr. Rhédei ház alatt levő nagy 

kávéház melletti czukrászdában, hol az abonniro. 

z0lt jegyek is mai naptól kezdve válthatók lesznek. 

Ha nem is annyira a bállal szövetkezni szo- 

kott élvezet, mint inkább az ezzel összekötött 

szent czél, reménylem, hogy lelkesiteni fog min 

den nemes keblü honfit, s áldozatkész honleányt 

törekvésem elérhetésében ! 
Kolozsvártt, 1870. február hó 2 án, 

egész tisztelettel : 
a redoute haszonbérlője. 

UJBONSÁGOIK. 
: (csg.) A királyi udvar a hetvenhárom évet élt 
toskanai nagyberczeg haálála folytán, ki uralkodó 
családunk tagja volt: gyászban van. A kilátásba 

helyezett udvari bálok tehát elmaradnak. Az udvari 

személyzet már vissza is költözött Bécsbe. A ki- 

rályné ő Felsége Valeria főherczegnövel még ne- 

hány napig Badán marad. 
(csg.) A második szinházi álarczos bál teg- 

napelőtt estve fényes volt. Az álarezosok nagy- 

számmal voltak és ez uttal az urirend és polgári 

osztály nagyrészt álarcz alatt jelent meg, különbö- 

zött is a multkoritól nagyban. A szellem, a társal- 

ási viszketeg most nem rejtőzött a lárva alá azért, 

Hogy tüzdökölbessev. Eleinte, éppen mert az álar- 
czosok jobbára a művelt körökhöz tartoztak, kissó 

feszesen indult, de éjfél körül aztán kezdettek le- 

DBullani a bilincsek, s midőn a páholyok igen di- 

szes közönsége oszlani kezdett, szabadabban kez 

geli 4 óráig. 

(esg.) A roppant 1 

ogy hete tart, megkivánta áldozatait, Két postako- 

dett mozogni a világ, s a tánoz derülten folyt rog 

hidog, mely már csaknem 

elaltatni, hogy a táncba mehess mig tán fér. 

ki igen szigoru ember velt érkezik. 
Gondatlanul melegité a ruh e 
az alvó csecsemőt hirtelen belétakargatja, 
zi a bölcsöbe. Midőn haza tér, nagy meglepe 

re füstben látja a szobát. Eszméletlentil roha 
bölcsönek, mely már elégett s mellutte találj 

gyermekét összepörzselve, mint egy s csa 

— Értesítés. Hivatalos tisztelettel tudatom a 
t. szülökkel és gyámnokokkal, hogy a kolozsv: 
ev. ref. főtanodába beirást a 2 dik félévre a he 

beliekre nézve folyó 9 kén kezdem meg; ugyanazt 

február 10-től bárom napon át a vidékieke 

leg folytatni fogom mindennap d. e 

3-5 ig Kolozsvártt, február ő kán, 1870 
Károly, tanár. 

— Csiki György a disznajó 
nyugalmazott hü lelkipásztora, 
buzgó hivataloskodásának 4d dik évébe 
24 kén végelgyengülés következté 
Nyugodjanak porai békével. 

—- Táborszky és Parsch nemzeti mükeresi 

désében Pesten következő új és gi 

ben bizonyára közkedveltséget ny 
művek jelentek meg: „Emma 

ő 

,Mille fleurs4 polka franczia, sze: 
Sándor, 50 kr. „La premiére 

polka mazur, sze 

welter, weiter. p 
„Evetke polka" , szerzé Percze 
Ér. „Tulsó végen van egy ház", ,„Diófán 

levele . . . csárdás, szerzé Somogyi Ma 
Az itt elősorolt táncz zenemtivek mind 
kedves dallamaikkal fi l 

közönséget. E zenem t, melye 
könyvkereskedésében kaphatók, aján 
zönség figyelmébe. 

— Nemes Aranyosszék ál 
zotltmánya folyó év febrnár 14 k 
ján kezdőleg Iső évneg d 
fogja tartani. Tárgyai leend 



ke 

vonatkoznak. Dupuy de Lome tá viratilag jelenté, hogy még jan. 31 ke előtt 15 Mivol jelenleg kevés méhésznek jut alkalom 
ezen rendeleteket. Buffet minister kifejt millió frank fog kifizettetni a szerződőknek, a khe- e tárgyról Berlepsoh érveit hallhatni vagy olvas- Gabona ár Kolozavártt febr. 3-kán 1870. 

(Alsó a. mérő, középár.) zen rendeletek által a visszaélések és csem- dive számára szolgáltatott pánczélos hajók, s há- hatni, mert még a nyári időben is nehéz a gazdá- 
d omatnak el; hozzáteszi, hogy a kor- tultöltő puskákért. s nak kirán dulásokat tenni, Berlepsch könyve pedig Tisztabúza 3 fea s kr. Elegybúza 3 frt — 

áruk behozatalát, melyek ezen rendele- New VYork, jan. 31. A követkamara azon drága, nem mulaszthatja a ménhész egylet az érde. Er. Rozs 2 frt 36 kr. Árpa frt — kr. Zab 1 frt zzététele előtt bizonyos időben keltezvék, inditvány felett, hogy az államadósság papir-pénz- keltek figyelmét e tárgyra felhivni, azon hozzá- 650 kr. Törökbúza 1 írt 70 kr. Pityóka —frt 82 kr. 
egengedendi, és nemsokára törvényt terjesztend ben fizettessék, 120 szóval 41 ellen napirendre tért. adással, hogy nem sokára lesz alkalma minden mé- Marhahús fontja belváros 20, külvárosban 20 kr. 

lő, ruk időleges behozatalára vonatkozólag, A hésznek az ték mékészet száb rt abio] nífet beszéde tetszéssel fogadtatott, é. sze- i szorezni, mintán Kende Gusztáv úr Beslepscb s nápirendre térés 191 szóval B ellen llogadta KOZGAZDAS engedélyt nyert az illető könyv magyarra fordá- Távirati tudósitás a béosi börzéről. A Berlepsch-féle méhészetről. sára. Február. 3.n: 50/, Metaligues 100 frt 60 55. 
is, febr. 1. A mai „Journal Officielt 27 A gazdasági egyesület titkári szállásán ezen Reméljdk, hogy a nevezetes nagy munka for- 659/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.45. Kamat 60 55. 
nöknek kinevezését közli. Három megye- rendszerről folyó fololvavásakor közelebbről oly ditásán kivül a szükebb. erszénynek számára egy 1860. Kölcsön 97.10. EBankrászvény 728. Hitel. 
delkezési állapotba helyeztetett négy más tárgyra kerülvén a sor, a mely nemcsak Borlepsch kivonat is fog megjolenni. intézeti részvény 200 frt 261.50. London 10 f st, gyébképen alkalmaztatott; kettő nyugalmaztatott. tanának egyik kiváló, az eddigi tanoktól merőben Még azt is fel kell említenünk, hogy Kende .g3 omiva a- 
ü chen, febr. 1. A követek-kamarája ma eltérő pontját képezi, hanom a méhészet elveinek úr a méhészotot a szász régeni utban fekvö Körtve- dg0 t A kr 123 45. Ezüst 121.-. Cs. királyi 

irati vitákat folytatá. Kolb az éjszak német is legfontosbjai közé számitható; az t. i., hogy az fáján nagyobb mérvben űzi, és hogy közelebbről iy 5.81. 

gbe való belépést, valamint a katonai köl-. eddigi szokásoz lépmetszée, kivált a tavaszi kité- egy olyan szép Berlepech pavillont (mébkelenczét) Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78.75. 
ellenzi; egyuttal a jelenlegi katónai tör- telkor, szükségtelen, sőt nagyon káros, miért is épiitotott, a mely szép kertnek is meglepő diszeii Temesi 77.— Erdélyi 75.50. Horv.-Slavon 83 75. 

megszüntetéséi és a katonai terhek csökken ogészséges méhcsaládnak, ba kicsiny is, még az szolgál. Továbbá, ha jól tudjuk, a kaptárakat ho- 
nja. idő vagy helyiség miatt megpenészedett lépeit is zatott minta után, de hazai kézmüves által ké- Tulajd. és felelős szerkesztő Sándor József 

. „Levant Herald szerint a porta Párisasba meg kell hagyni szittette. Ss. ! 

lélet biztositó 
Azon bizalom, melyben ezen társulat részesül, és érdemel, kitünik a következő tényekből: 

Jelenleg ll es ANHáKRÉmél érvénybe van 72,622 biztositási -szerződés, melyeknek öszszege 

tészen .72,520,566 frt 56 krt. 
A társulat által 1868 év végéig 1280 háláleset fizettetett ki s 

irdélyben az , évb 
fizetett ki: 

4000 frt.K.-Vásárhelyen: Molnár .L. 1000 frt. (Strazimger J. 1500 frt. (Schmiedt .. 
Kolozsvártt: CSzabó . 2000 , : Brassóban: Mazanek A 11000 , Szászvároson: Szász k 000 , 

(Szász K. 1000 , Beszterczén: Kiss W. G. 3000 , Kapuson: Geiger C. ... 1000 , 
Szerdahelyen: Schmidt A. 20,000 , Segesvártt: Lingner R. .- 2000 , Hosszuaszón; Leopold s.. 1000 , 

SN.Szebenben. Pechy 6000 , M.-Vásárhelyen: Winkler Z.. 1000 , Medgyesen: Sifft A. ... 1000 , 
Szászrégenben: Wermeser D. - 5000 , Udvarhelyen; Hoffmann A. . 1000 , 

szász HMáároly, 
„az ANKIEER biztositó-társulat Inspectora. 

Hrodája egyelőre RBiasimi-szálloda 31 sz. 

Sz. 3. 1870 (55) (23) z 6 ) ; A (58) egy (2-4) 
alisp. POPP J. G. gyak. fogorvos urnak : - SeTeta ezgy Ma- 

MHirdeimmé 
Bécsben, Stadt, Bognergasse 2 sz. gy gy g 1 yó év ju- 

Ve Tésztelt ár mius hó 26-ám kezdve több napon tar- 
1 A boncz-nyiresi arányositott korcsmajogok 1olyó évi február hó 21-kém Kérem e levél átadájától nekem, a saját használatomra, hires natherin szájvizéből egy tandó, erdélyi helvét hitüek köz szent zsi- 

délelötti 11 órakor a helyszinén Boncz-nyiresen nyilvános árverés útján hat egy- pnalaczkot küldeni. Miután solk betegeimnek ajánlottam és télerrel re vater mosé már 9 natja tagjai számára asztalt adni vállalko- másután következő évekre fognak kiadatni. mon is meg akarom próbálni. rvos. éz sebésztud, er Saustein, az orvosi egyetem tagja, zó vendéglősök ezennel felszóllittatnak, 
A kikiáltási ár 600 forint. Bécs, Neubau 44 sz. új. hogy körülirt sOffert jeiket febr. 
Az árverezési feltételek alólirt alispáu irodájában Szamosujvártt tekinthetők meg. Kapható; Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINOZ Gy. ENGEL J. és BINDER gyógyszerészek 28-ig zsinat rendező bizottmányi elnök 

Dobokamegye Alsó-kerülete alispánja. KÁRVÁZY J. Tordán: rel gyágymer za Krrer ámael imlő, Domokos urhoz küld- 
i i Med, : Folbert gyó, . -E a eri . gyógysz. .- Vásárhelytt: . .Kereszturra. 

Szamosujvártt, jannár 29 kén, 1870. ökeker zdseváror fonharda Szety ryenber Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz. jék é z eresz urta 
s t - öszö : Lányi J. sz. Sz. 70. 1870. -3 Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi- Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógy A bizottmányi elnökkel személyesen 

(52) S8) Nagy-Bányán. Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Szinyér-Várallyán: Gerber gyógysz találkozni óhajtók találkozhatnak február 
Dobokamegye Felső kerületében, a Páneczélcseh felől folyó patakra a poklos- Szebenben: Sill Mih., Muüller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabik gyógysz. Jekelius gyógysz 28-kán kizárólag Sz.-Kereszturon. 

telki határ alsó-széliben , környezve mindenfelől a legjobb kövekkel, egy 4 öl bel- Anken C. és társa. Károly-Fehérvártt : Mge iny áras kke Tertt A feltételek elöre megtekinthetők alól- 

a vágő zöl z myaeos hid. 5 öl szélességbe épitendő , melynek ez ovi oélober a rey n áeret Bavloek Dakkynlén: Fülep és társa. N. Almáson: Beek irtnál Diszmajom és a bizottmányi el- 
16.éig á béadott mérnőki terv szerént léendő felépitésére vállalkozni kivánók - 200 Gy-Szt.. Miktóson Miikó M. Sz. Udvarhelyti: Beczási Em. Földvártt: Temmer E. Bassóban nöknél Sz.-Kereszturon. 
forint bánatpénz betétele mellett , a megyei tisztség irodájában f. év Márczius 1. v. Műller, gyógyszerész. Kelt Disznajon, január 24-én. 
esőére tartandó árlejtésre meghivatnak, hol addig is a vállalati feltételek pontjai 

tekinthetők. é (18) (80) / 48 - Dobokamegye tisztsége üléséből. Pikant! Mmteressant 1 E l a d ó Szamosujvártt, január 27-én. 1870. i i i 8 höchst pikante, interessante Bücher, dicke 
NIEENI HHHV ATAEDE. Bánde (nicht Bandchen) mit versiegelter so darab sertés. 

il 20 feinen Bild ersendet 
M ee Einendvn es m zv nk Értekezhe ni Kolozsvártt magyarkapu mel 
M MHallatlamn olcsó árak lett 14 szám, vagy Gyulatelkén gazdatiszt 

sigmund Simiom in Hamburg Hadviger Ernőnél. 

A legcsinosabb legyezők, 

Bücher Exporteur grosse Bleichen A 31. 

boudgmet tariókk, 
világszerte divatos 

a zczél- és talmi arany-ékszerek, 
a melyek csillámlásukban a legvalódibb ékszerrel 

6) vetekednek; (13-) 

nindenféle álarczok, 
rüzértáncz (Cotillion) jelvények, 

jobb illatszerek, szappanok, hajke- 
nőcsök, fogporok és pépkk 

„nagy Bazár"ban 
legnagyobb választékban kiállitvák, melyek megtekin- 

CSIHI KÁROLY, 
bizottmányi jegyző. 
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általános kölcsönös biztositó bank. 

Mirdetmmémy. 
Alapitási tőkénk részvényjegyei f. é. febru- á 

a ár hó 1-jén lejáró szelvénye társulatunk tagjai - 
f. é. január hó 30-kán tartott közgyülése által á 
hozott határozat értelmében darabonként tiz 
HMrajeczármyi felülosztalék ráfizetéssel, az a 
Eaz 90 kr. helyett egy o. é. fijával itte- 
ni főpénztárun knál, valamint területi igaz- 7 
egatóságainknál: a gvez eb jörossé- 

tisztelet 5zö a ban, Kolozsvártt, Maros-Vásárhelytt, ésére tisztelettel felkéri a t. cz. n. érd. közönséget adon, és Lugoson beváltatik. 

Nagy-Szeben 1870 január hó 31-én. Ccsapó Sándor. va 
ese által. kölcs. biztositó bank vezérigazgatósága. 
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